
教学目标：1、掌握病句的六种类型之一不合逻辑 

2、掌握不合逻辑的六种类型的不同特点以及解题方法 

教学重点：1、重点识别概念混乱和否定不当 

教学过程：识别六种病句类型之六：不合逻辑 

(一)掌握六种不合逻辑类型 

所谓“不合逻辑”，就是句子表达的意思没有道理，不符合客观事实。这种语病有的是

由于作者对客观事物认识错误而产生的，有的是由于语言表达不妥而产生的。 

1．概念混乱(概念并列不当) 

下面句子都存在概念混乱(概念并列不当)的问题，请作具体说明。 

(1)(2013·江西)教育主管部门要求，各级各类学校学生的生活用品以及床上用品都应由

学生自主选购，不得统一配备。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 种属并列而致不合逻辑，“床上用品”从属于“生活用品”，可删除“以及床上

用品”。若要强调大宗用品，可把“以及”改成“尤其是”。 

(2)(2013·湖南)文化具有多向性与多面性：既有物质性，也有精神性；既是固态的，也

是动态的；既有过去时，也有现在时、将来时；既要传承它，更要创新和发展它。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 种属不一，“既要传承它，更要创新和发展它”，不属于文化的“多向性与多面

性”；应将最后一个分号改为句号，并在“既要”前加上“我们”，以总结上文。 

(3)我们的报纸、杂志、电视和一切出版物，更有责任做出表率，杜绝用字不规范的现象，

增强使用语言文字的规范意识。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “报纸”“杂志”属于“出版物”，大小概念不能并列使用。 

(4)这家乒乓球馆设施齐全，可为乒乓球爱好者提供不同档次的球台、球拍、球衣、球鞋

等乒乓器材。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “球衣、球鞋”不属于“乒乓器材”。 

2．否定不当 

下面句子都存在否定不当的问题，请作具体说明。 

(1)(2013·江西)女性学者被称为“美女学者”，我还听过“美女主持”“美女政治家”

的说法，估计没被我漏举的还有不少。 



答：________________________________________________________________________ 

答案 否定不当，“没”与“漏举”都表否定，应删去“没”。 

(2)在激烈的市场竞争中，我们所缺乏的，一是勇气不足，二是谋略不当。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 否定不当，应删去“不足”和“不当”。 

(3)睡眠三忌：一忌睡前不可恼怒，二忌睡前不可饱食，三忌卧处不可当风。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “忌”本身就表示否定，后面再加“不可”成双重否定就表示肯定的意思了，与

要表达的意思恰恰相反，应删去“不可”。 

(4)一名韩国官员透露，有关成员国已达成一致意见，同意建立该项基金，以防止 1997

年那样的金融危机不要再次发生。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 否定不当，“防止”的应是“再次发生”，所以应删去“不要”。 

3．数量误用 

数目的减少可以用“减少(了)”“降低(了)”等词语，后面所跟的数词指原数量与减少

后数量之间的差额，如从 10 减少到 1，可以说“减少了十分之九”，而不能说“减少了

九倍”，因为减少一倍就成了零；也可以用“降低到(为)”“下降到(为)”等词语，后

面所跟的数词指减少后的余数，如从 10 减少到 1，可以说“减少到十分之一”。如果弄

不清楚数量关系，表述上往往会出现不合逻辑的错误。 

下面句子都存在数量误用的问题，请作具体说明。 

(1)海峡两岸关系协会与海峡交流基金会今天下午针对第三次陈江会谈的各项协议文本，

举行了最后一次预备性磋商，历时大约一个多小时。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 数量短语运用自相矛盾，“大约”可能超过 1 小时也可能不到 1 小时，与“一个

多小时”矛盾。 

(2)参加这项比赛的选手平均年龄 19岁，平均身高 1.68米，平均文化程度大专以上。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “平均文化程度大专以上”有误，平均不能是约数，不能说“以上”。 

(3)南昌至上海、杭州的火车动车组票价分别为 228 元、179元，而对应的普通列车硬座

票价为 106元、81元，相比之下，普通列车硬座票价要低一倍多。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “低一倍多”有误，使用“降低”“减少”“缩小”等词语时不能用倍数表示。 

4．因果不当 

下面句子都存在因果不当的问题，请作具体说明。 



(1)植物营养学就是研究如何通过施肥等措施提高作物产量、改善农产品品质的，因此植

物营养不仅对粮食质量安全，而且对粮食数量安全至关重要。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “植物营养学”是研究通过施肥等措施提高作物产量、改善农产品品质的学问，

怎能成为“植物营养”对粮食质量安全与粮食数量安全至关重要的原因呢？应该说，

“植物营养”对粮食质量安全与粮食数量安全至关重要，所以产生了研究如何通过施肥

等措施提高作物产量、改善农产品品质的“植物营养学”。这里犯了“因果关系倒置”

的错误。另外，表递进的分句语序不当。 

(2)塞林格的《麦田里的守望者》不愧为美国当代文学中的“现代经典小说”之一，因为

现在部分高等学校和大多数中学已把它列为必读的课外读物。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 列为课外读物不应该是成为经典的原因，因果关系倒置。 

(3)由于新近翻译的论文大多竭力宣传西方教育理念，因而问世不久的《现代教育》杂志

能客观地与读者谈论西方教育观的两面性。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 强加因果。 

5．主客颠倒 

下面句子都存在主客颠倒的问题，请作具体说明。 

(1)(2011·天津)说起饺子，每一个中国人都不感到陌生，中国的饺子对外国人也充满了

难以抗拒的诱惑。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 主客颠倒，可在“对外国人”后加上“来说”。另外，主语不一致，前半句主语

为“每一个中国人”，后半句为“中国的饺子”。 

(2)(2010·江西)为了使这项住房政策真正受惠于低收入家庭，香港政府制定了非常严格

的申请程序，一旦发现诈骗，处罚极其严厉。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 主客颠倒，“这项住房政策”应与“低收入家庭”调换位置。 

(3)(2010·湖北)虽然现在所学的一些专业课，对我们很陌生，学起来比较吃力，不过我

相信，在老师的帮助下，只要下苦功，就一定能够学好。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 主客颠倒，可在“对我们”后加“来说”。 

6．有悖事理(含自相矛盾) 

下面句子都存在有悖事理(含自相矛盾)的问题，请作具体说明。 

(1)(2013·江西)当前某些引起轰动的影视作品，也许在两年以后，甚至五年以后就会被



人遗忘得一干二净。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 不合逻辑，“甚至”表递进关系，因为“被人遗忘得一干二净”应该是“两年”

比“五年”更加递进一层，所以应把“两年”与“五年”互换一下。 

(2)该市有人不择手段仿造伪劣产品，对这种坑害消费者骗取钱财的不法行为，应给以严

厉的打击。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “仿造伪劣产品”有悖事理，应把“仿造”改为“制造”。 

(3)凡是在科学和学问研究上有成就的人，不少是在客观物质条件十分艰难的情况下，经

过顽强刻苦的努力获得成功的。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “凡是”和“不少”两个词表示的范围是不对等的，一个表示所有，一个表示部

分，二者用在一起显然是矛盾的。 

(4)由北京人民艺术剧院复排的大型历史剧《蔡文姬》定于 5月 1日在首都剧场上演，日

前正在紧张的排练之中。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “日前”即“几天前”，指的是过去，它与表示现在的“正”连用，显然是矛盾

的。 

(二)重点识别：概念混乱(概念并列不当)和否定不当 

1．概念混乱(概念并列不当)的识别 

互相并列的概念，应该是按同一标准划分的种概念，如果标准混乱，就会造成属(大)种(小)

概念并列的错误。 

对于“概念并列不当”的问题，辨析时一定要注意顿号、“和”字等并列之处，检查有

关大小概念是否并列得当；另外，对列举后加“等”字这种形式，须关注一下“列举”

的事物(概念)与“等”后的中心词范围上是否一致。 

即时巩固 1 指出下列句子中概念混乱(概念并列不当)的问题。 

(1)(2012·天津)工作压力、环境污染、睡眠不足、缺乏运动等因素都会影响到人的身心

健康，不健康的生活习惯、饮食习惯同样不容忽视。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “生活习惯”包含“饮食习惯”，应将“饮食习惯”去掉。 

(2)(2012·江西)贫困市民和下岗职工不再把干个体看作是丢脸的事，他们已经坦然地加

入到个体户行列中来。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “贫困市民”和“下岗职工”概念有交叉。 



(3)(2011·江西)在宣泰战斗中，我军歼灭国民党军两个团，生俘团长一名，缴获了大批

枪支弹药和武器物资。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “武器物资”包含“枪支弹药”，并列不当。 

(4)(2010·新课标全国)长沙、株洲、湘潭城市群建设的启动，对道路、交通、媒体、通

讯等行业提出了新的要求，与此相关，长沙商业圈无疑也将面对重新洗牌的机会。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “道路”与“交通”是种属概念，不能并列。另外，“面对”与“机会”不能搭

配。 

2．否定不当的辨析 

为了增强表达效果，多次运用否定，结果把本意弄反了。导致这类语病出现的原因有三

个：一是误用了否定副词“不”“没有”等；二是把否定词与反问句结合起来用，用反

了；三是一些词语本身含有否定、禁止意，如“否认”“避免”“忌”“杜绝”，再用

否定副词，用反了。 

对“否定不当”这类病句，要关注两点：一是表否定的词语，如“防止”“避免”“否

认”“不”“没有”等；二是反问句。关注这两点，再把握整句意思，不难辨析出来。 

即时巩固 2 指出下列句子中否定不当的问题。 

(1)“国庆”长假中，很多人都利用这个时间出游，怎样才能避免合法权益不受侵害，有

关部门对此作了相关批示。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “避免”一词含有否定意，不能再用“不”字，可改为“避免……受到侵害”。 

(2)正因如此，所以庄子说：当你做好事的时候，不要以追求荣誉为目的；当你做坏事的

时候，千万不要忘记触犯法律。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “不要忘记”把意思表达反了，应删去“忘记”或“触犯”。 

(3)雷锋精神当然要赋予它新的内涵，但谁又能否认现在就不需要学习雷锋精神了呢？ 

答：________________________________________________________________________ 

答案 否定词有“否认”“不”，另有一个反问句，相当于否定词。句子含有三重否定，

即等于一重否定，从而把意思表达反了。 

(三)综合识别、判断 

有些病句从语法上找不到什么毛病，可以从事理、情理上分析。逻辑分析法主要从概念、

判断、推理方面考虑，看句子表述的逻辑是否正确，句意关系是否合理等。 

还可以从特征方面辨析： 

一看并列词语，辨析是否种属并列、种属异类或种类不一、不合事理逻辑顺序。 



二看否定词，尤其是隐性否定词，如“防止”“避免”“切忌”“禁止”“难免”“杜

绝”等，以及反问句“难道……”，辨别是否否定不当。 

三看数量词语，辨别表述是否前后矛盾，不合事理逻辑。 

四看介词，“A对(于)B，A 与(和)B”，辨别是否主客颠倒。 

五看表范围、程度的副词，如“全、都、凡、历来、从来”等，辨别是否自相矛盾。 

六看表因果的连词，如“因为……所以”“由于”“因此”等，辨别是否强加因果等。 

即时巩固 下列各句中，没有语病的一句是       (  ) 

A．青年旅行社的导游详细地给我们介绍了阿坝州的风景名胜，羌、藏民族的历史变迁、

民风民俗、饮食习惯和服饰特点等。 

B．为了杜绝交通拥堵不再发生，相关部门建议增收拥堵费。对于“拥堵费”的作用，不

该一味否定，也不能过分夸大，更不能有依赖心理。 

C．中央纪委监察部网站 9月 2日正式上线并接受举报后，受到广泛关注，截至 9月底，

网络举报量日均达到 300件左右。 

D．在经济和文化快速发展的今天，越来越多的人意识到精神健康的重要性，人人希望在

拥有良好体魄的同时，也拥有健康的精神生活。 

答案 D 

解析 A 项概念混乱，“民风民俗”和“饮食习惯”“服饰特点”有包含关系，不能并

列。B项否定不当，“杜绝交通拥堵不再发生”把语意说反了。C项数量误用，“日均”

表平均数，不能和“左右”连用，“日均”“达到”后都应跟一个确定的数，不能用约

数。 

              考场上准确而快速地识别病句的方法 

一、准确而快速地识别病句的主要方法：标志法 

(一)方法点拨 

考场上辨析病句需要准确、快速和高效，这既需要平时的努力和积累，也需要掌握一定

的方法。 

辨析病句的基本方法有：①紧缩法(划分句子成分法)，②造句类比法，③语感审读法，

④逻辑意义分析法，⑤标志法。考场上，能快速而准确地辨析病句的方法应该是语感审读法

和标志法。 

1．语感审读法 

这种方法说起来很笼统，好像不可操作，但在实际运用中的确存在。它是一种凭语感直

觉对句子是否有语病作出判断的方法。对于结构比较简单、语病比较明显的句子，这是

一种快捷而有效的方法。 

运用这种方法，一般分两步进行： 

①直觉。读一个句子或一段话，那些感到拗口别扭的地方，往往就是可以初步判断为有



语病的地方。实际上，判断一个句子是否有语病，很多时候靠的就是直觉。 

②审读。对感觉不顺畅、不符合一般习惯的地方要反复读几遍，仔细品味一下究竟是怎

么回事，一般也就基本明确了。 

要正确使用这种方法，必须靠平时大量的阅读积累，只有多读优秀的文学作品和其他文

化读物，特别是规范的政论性文章，才能逐步建立起敏锐的语感来。 

2．标志法 

句子中有时会出现一些标志性词语、句子，可以帮助我们准确而快速地识别病句，辨清

病因，为答题提供捷径。 

(1)出现了并列短语，可能是搭配不当、概念并列不当、语序不当。 

①每逢节假日，他时常丢下工作和妹妹到公园玩耍。(“和”使用不当。该句可理解为

“他”与妹妹两人去公园玩耍，也可理解为“他”丢下工作、妹妹一个人去公园玩耍。

将“和”字换成“带”字即可消除歧义) 

②人生的价值，其实并不在于别人对自己如何膜拜、崇敬、羡慕。(语序不当，应为“羡

慕、崇敬、膜拜”) 

(2)出现了介词，可能是搭配不当、结构混乱、主客颠倒、主语残缺。 

①他们在遇到困难的时候，并没有消沉，而是在大家的信赖和关怀中得到了力量，树立

了克服困难的信心。(搭配不当，“在……中”应为“从……中”) 

②3 月 17日，6名委员因受贿丑闻被驱逐出国际奥委会。第二天，世界各大报纸关于这

起震惊国际体坛的事件都作了详细报道。(介词使用不当，应将“关于”换成“对”) 

(3)出现了关联词(连词)，可能是搭配不当、关联词(连词)残缺、语序不当。 

①只有从根本上解决了为什么人的问题，就能更好地为人民服务。(关联词搭配不当，

应为必要条件，用“只有……才”) 

②他虽然是个农民，平常喜爱学习，识不少字，编秧歌也在行。(关联词残缺，应在“平

常”前加“但是”) 

③由于技术水平太低，这些产品质量不是比沿海地区的同类产品低，就是成本比沿海的

高。(关联词位置不当，主语不一致，关联词应在主语前，将“不是”调至“质量”前) 

(4)出现了代词，可能是语意不明、重复。 

①这会儿你不能去找他，他正在考场考研究生。(语意不明，“他”指代的是“监考老

师”还是“考生”并不确定) 

②由于这次交通事故，淮海路宛平路地段的交通为此封闭了近三个小时。(语意重复，

“为此”就是“由于这次交通事故”，删去“为此”) 

(5)出现了长宾语，可能是宾语中心语残缺、搭配不当。 

①为了全面推广利用菜籽饼或棉籽饼喂猪，加速发展养猪事业，这个县举办了三期饲养

员技术培训班。(宾语中心语残缺，应在“喂猪”后加“的经验”) 



②认识沙尘暴、了解沙尘暴，是为了从科学的角度达到对沙尘暴进行预防，减少沙尘暴

造成的损失。(“达到”的宾语中心语残缺，应在“损失”后加“的目的”) 

(6)出现了多个谓语，可能是搭配不当、偷换主语。 

①这个文化站已成为教育和帮助后进青年，挽救和培养失足青年的场所，多次受到上级

领导的表彰。(搭配不当，“培养”与“失足青年”不搭配) 

②这家工厂虽然规模不大，但曾两次荣获省科学大会奖，三次被授予省优质产品称号，

产品远销全国各地和东南亚地区。(偷换主语，“工厂”不可以“被授予省优质产品称

号”) 

(7)出现了反问句、否定词，可能是肯否不当。 

我们已经创造了大量的物质财富，现代化取得了大的成就，但谁又能否认我们现在就不

需要发扬勤俭节约、艰苦奋斗的精神了呢？(反问句再加双重否定，变成了三重否定，

不合逻辑) 

(8)出现了“是”字句，可能是主宾搭配不当、句式杂糅。 

①杭州西湖是一个美丽的季节。(主语“西湖”与宾语“季节”搭配不当) 

②如何才能让大家富起来呢？关键是知识在起决定性作用。(“关键是知识”与“知识

起决定性作用”杂糅) 

(9)出现了文言词语、书面语，可能是重复。 

①在交通干线上设卡收费的方案必须经地方人大常委会讨论通过，并公诸于社会。(“诸”

即“之于”，“于”与之重复) 

②北京奥运会开幕式精彩绝伦，可以堪称一流，受到世界舆论的普遍赞誉。(“堪”即

“可以”的意思，与“可以”重复) 

③听了他对事实真相的陈述，我在心里由衷地感谢他。(“由衷”即“在心里”的意思，

与“在心里”重复) 

(10)出现了“的”字短语，可能是语意不明、搭配不当(偷换主语)、语序不当。 

①天渐渐地黑了下来，外面又刮起了风，街上的行人也渐渐稀少了，修伞的心里非常着

急。(语意不明，“修伞的”可能是“修伞的顾客”也可能是“修伞的师傅”) 

②2003 年 8月 3日晚，在北京天坛举行了第 29届奥运会会徽发布仪式，当晚祈年殿的

灯火辉煌，更显得雄伟壮丽。(搭配不当，误用“的”字，偷换主语，造成“灯火”与

“雄伟壮丽”不搭配，应删去“的”字) 

③湖南省历史博物馆近日展出了数以万计的八千年前新出土的栽培稻。(语序不当，应

将“新出土的”调至“八千年前”前) 

(11)出现了两面性的词语，可能是前后肯否不一、不合逻辑。 

①电子工业能否迅速发展，并广泛渗透到各行各业中去，关键在于要加速训练并造就一

批专门技术人才。(“能否”是两面性的词语，与后面不一致) 



②我怀着恐惧的心情，担心灾难会不会降临到姑妈头上。(“担心”“不会”，不合逻

辑) 

(12)出现了“避免”“防止”“以防”“以免”“切忌”“禁止”等词语，可能是不合

逻辑(否定不当造成表意相反)。 

为了防止这类交通事故不再发生，我们加强了交通安全的教育和管理。(“防止”“不

再发生”，不合逻辑，应去掉“不”) 

(13)出现了“前去”“新生”“保管”“没有”“走”“和”等多义词或多义短语，可

能是语意不明。 

①学校的通知说，让我们 20 日前去报到。(是“20 日之前去”还是“20日这一天去”，

语意不明) 

②在喧天的锣鼓声中，这所有名的老校终于迎来了自己的新生。(“新生”是指“新同

学”还是指“新生命”，语意不明) 

③此次选举村民委员会主任，他们谁也没有干涉王尔德的权利。(“没有”兼有副词和

动词的性质，造成语意不明) 

(14)出现了数量短语，可能是赘余、歧义、不合逻辑。 

①他大约五十上下。(“大约”与“上下”重复) 

②几个学校领导出席了会议。(“几个学校领导”有歧义) 

(二)运用训练 

运用标志法，快速找出下列句中的标志词，并判断正误。 

1．由于青少年心智尚未成熟，好奇心又强，对事物缺乏分辨力，容易被大众媒介中的不良

信息诱导，从而产生思想上、行为上的偏差。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “由于”，介词当头有主残，本句主语残缺。 

2．学校能否形成良好的、有促进功能的校园文化，学习者能否真正适应并融入它，这对教

学活动的有效开展起着重要作用。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 “能否”表示事物的两个方面，而“有效开展”只表示了积极的方面，前后明显

不照应。 

3．今年，警民冲突事件时有发生，为了防止此类事件不再发生，我们加强了对民警的教育。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓“防止”和否定词“不”，本句否定不当。 

4．大家对护林员揭发林业局带头偷运木料的问题，普遍感到非常气愤。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓介词“对”，“对”的管辖范围、对象不明确造成歧义。 



5．专家说，亲子鉴定不仅“鉴”出了社会世相，还“鉴”出了血肉亲情。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓关联词，“不仅……还……”是表递进的关联词语，该句两个分句应调换过来，

先说“血肉亲情”，后说“社会世相”。 

6．照片拍得好，诗歌写得有味，是由一个人的思想认识、艺术修养的高低所决定的。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓两面词，“好”、“有味”和“高低”不照应，该句犯了一面对两面的错误。 

7．“禽流感”得到有效控制，可是谁敢担保它会不会卷土重来？ 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓反问句，应改为“可是谁敢担保它不会卷土重来？” 

8．这座楼的房间都没有锁。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓“没有”“锁”等多义词，“锁”有歧义。 

9．如果人们连续看上四五个小时的电视节目，就会感到十分疲劳。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓关联词，“如果……就”位置不当。应为“人们如果连续看上四五个小时的电

视节目，就会感到十分疲劳”。 

10．继承传统技法不容易，发展和创新技法更不容易，中国过去的大部分音乐家主要就把聪

明才智用在这方面。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓代词，“这方面”指代不明，可指“继承传统技法”，也可指“发展和创新技

法”。 

11．华能集团三电厂今年对锅炉设备进行了改造，吨煤发电量增加了 1.5倍，煤消耗量减少

了 1.2 倍。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓数量词，“减少”不可以用倍数。 

12．中国的文字和学校是最早出现的一个国家。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓“是”字句，看主宾搭配，“中国的文字和学校是……国家”错，应改为“中

国是一个最早出现文字和学校的国家”。 

13．近几年，常有报纸对明星大肆吹捧，过分的溢美之词助长了某些明星的骄傲情绪。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓文言词，看赘余重复，“溢”已有“过分”的意思，应去掉“过分的”。 

14．中国第一个计算机集成制造系统工程研究中心建成后，国内外同行对其先进的功能大加



赞赏，先后有二万三千多人次前来参观。 

答：________________________________________________________________________ 

答案 抓数量词，看用词当否，“人次”是复量词，不能作主语。 

二、掌握两种题型的答题技巧 

(一)辨析正误型 

1．答题技巧 

辨析语病，首先要将各选项小声朗读一遍，用语感审读法排除错误选项。接着可用标志

法，找出选项中病句特征标志词，加以诊断。 

另外，像紧缩分析法、造句类比法也可以辅助辨析。 

辨析时一定要心细，不可轻易放过每一个字。三个选项中病因类型各不相同，这个命题

特点也可以作为做题技巧使用。 

做辨析病句题，相信语感，理性分析，选后不要轻易改动，更不必在此题上花过多时间。 

2．答题训练 

(1)(2013·泰安市重点中学联考)下列各句中，没有语病的一句是   (  ) 

A．在“食品质量万里行”活动中，这家企业围绕以提高产品质量为中心，进行了综合

治理，尤其加强了对工艺流程、验收程序的监督与把控。 

B．在汉字书写能力不断下降、国人的文化传承意识不断弱化的当下，“中国汉字听写

大会”对于汉字的健康发展，必将促进一种积极推动的效果。 

C．建设中国(上海)自由贸易试验区有利于形成我国面向全球的竞争新优势，构建与各

国合作发展的新平台，打开中国经济的新局面。 

D．第十届中国艺术节节徽“祥和”是通过泰山自然风貌的解读、儒家文化精髓的全面

阐析，融合祥瑞和谐的社会风尚提炼创作而成。 

答案 C 

解析 A 项句式杂糅，应改为“围绕提高产品质量这个中心”或“以提高产品质量为中

心”。B 项“促进一种积极推动的效果”搭配不当。D 项成分残缺，应分别在“泰

山”“儒家文化”前面加上介词“对”。 

(2)下列各句中，没有语病的一句是         (  ) 

A．雅安地震救援难度很大，这是由于余震不断并且地形复杂造成的。专家呼吁，志愿

者不要盲目前往灾区，以免造成交通压力。 

B．剧组全体人员经过一个月的精心策划，一部情节曲折的电影终于和广大观众见了面，

大家对影片给予了很高的评价。 

C．2013 年国家出台了一系列促进农业农村发展的激励政策、调控政策和财政保障政策，

这极大地调动和激发了广大农民的积极性。 

D．习近平访俄时强调，要坚定不移地发展两国战略伙伴关系，这不仅符合当今世界求
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